

松合社区周妙奎一家,被评为“杭州市幸福家庭”

# 一家七口从来不吵架 秘诀是彼此尊重与体谅

本报记者 蔡杨洋 通讯员 肖利



周妙奎一家七口合影

什么样的家庭才算得上幸福?有人说,幸福家庭就要不愁吃穿,每年还能全家出游一趟;有人说,它是指夫妻恩爱、儿女懂事;也有人说,幸福家庭里的人不容易着急,甚至祈求时间过得慢一些,让孩子慢慢成长、爸妈慢慢变老、夫妻俩享受柴米油盐的琐碎……

日前,由市卫生计生委开展的首批“幸福家庭”推选活动揭晓最终结果,全市共有16个家庭被评为“杭州市幸福家庭”。松合社区周妙奎家庭,是“幸福家庭”之一。

周妙奎说,幸福有很多评价维度,每个人的标准、各家的相处模式各不相同,但深究到底,幸福离不开的是家人间的尊重与体谅。

## 屋檐下住着一家七口,却从不吵架

周妙奎一家算是大家庭,总共有七口人,包括他和妻子王月萍,正在念高中的小女儿以及大女儿一家四口。

65岁的周妙奎已经退休,他把创办的厂子交给大女儿和女婿打理,自己的心力主要用在接送小孙女放学以及自己兴趣爱好上。

在松合小区的独幢居民楼里,这一家的日子过得稀松平常,平淡自然。

来到他家时,王月萍坐在小凳上弯腰剖鲫鱼,“我女婿爱吃鱼。”她笑着说。这之后,她又忙着擦鞋柜、整理鞋、剁肉包馄饨。她说,自己从小喜欢干家事,就喜欢干净、清爽的感觉。七口之家的生活被她打理得井井有条,连客厅里小朋友的玩具都摆

得整整齐齐。

“她很勤劳、爱干净,待人和善,周围的几个小孩都经常围着她。同时,她把全家照顾得这么好不容易,很辛苦的。”周妙奎说,自己跟妻子是半路夫妻,十多年前经人介绍走在一起的。但这并不影响一家人和睦,丝毫不生分。

王月萍挺爱笑,连干活都带着笑容,把幸福全写在了脸上。前几天她生日,家人为她买了蛋糕庆祝了一番。“年年给我过生日。”她说,以前觉得自己不开心,但嫁给老周后天天觉得开心,“他待我很好,都听我的。”

周妙奎说,这么多年来,他们一家人几乎从没吵过架。

## 家庭的幸福,离不开彼此尊重与体谅

“邻里都知道,老周家的氛围很好,对待别人和善、热心。老周还组建了太极拳队、舞龙队,真的用了很多心思。他女儿女婿还有孙女们,也都很优秀。”松合社区工作人员评价说。

“只要家庭和睦,哪怕喝粥也是幸福。”周妙奎说,深究到底,幸福跟钱财没多大关系,幸福离不开的是家人间的尊重与体谅。

周妙奎14岁那年,父亲因病去世,他和四个兄弟姐妹在母亲的拉扯

下长大。日子虽然苦,但家人感情一直很好。到了现在,已各自成家的五人依旧相互关照支持。

他觉得,他们家之所以能做到相互尊重、体谅,跟家规家训也有关系。

“我们家的家规家训是‘尊重别人、勤俭节约、宁可自己吃亏也不能占人便宜。’”他说,自己从小接受这种思想,教育两个女儿时也严格要求。对于孙女这一代,教育方法可能不同,但家规家训却一直沿用至今。

## 小朋友当起志愿者,给小区打扫除尘

腊月二十四,除尘扫房子。对很多人来说,年底都要在家里好好打扫一番,迎接春节的到来。前几天,一群柠檬社区小朋友戴上志愿者小红帽,在小区开展大扫除。

志愿者在社区工作人员的带领下,有的清洗宣传橱窗、“大熊猫”旧衣回收箱、公共自行车,有的清理绿化带里的垃圾。看到小孩子们干得热火朝天,不少大人也加入了大清扫的行列。

在大家的努力下,小区变得更整洁了,迎接春节的氛围更浓了。

活动结束后,社区工作人员与孩子们进行了交流,希望孩子们能多参加志愿者活动。“对孩子来说,这是很好的体验。同时,小朋友能更好地带动身边其他人,营造大家共同为小区



做贡献的氛围。”社区工作人员说。

本报记者 蔡杨洋  
通讯员 钟能俐

## 小学生为一线司机送上热腾腾的饺子

春节将至,街上的年味也越来越浓了。下沙公交公司不少公交车司机也开始陆续地回老家跟亲人团聚。但仍有一部分员工,留守一线,保障公交的正常运行。

昨天,下沙公交一车队联手下沙一小向日葵小队的同学们为留守在一线的司机煮水饺、送温暖。早上6点,天还未完全放亮,车队管理员和向日葵小队的同学们就集聚在下沙行政服务中心站,他们分工明确,热热火火地开始给司机们煮水饺。“孩子们端来的饺子特别香。吃着也有劲了。”当一碗碗热腾腾的饺子端到司机手中时,现场弥漫着浓浓的年味。

在大年三十和正月初一晚上,下



沙公交公司还将为坚守在一线的员工送上一碗热腾腾的水饺,让他们感受到过年的温暖。

本报记者 王舒畅

## 伊萨卡社区举行送春联活动

春节将至,伊萨卡社区于近日开展“写春联,送春联”迎新春活动。

本次活动邀请了下沙书法协会的会员和小区书法爱好者现场为居民们手写春联,同时互相交流书画心得。行书、隶书、草书……他们挥毫泼墨,笔走龙蛇。大家挑选着自己喜欢的春联词,现场让大师书写。不一会儿,喜庆的大红春联就展现在人们眼前。拿着充满浓浓年味的手写春

联,社区居民欣喜不已。

顾阿姨拿着手上的春联和“福”字越看越欢喜,开心地说:“家里正好缺少对联,本来是打算出去买的,正好赶上了社区的写春联活动,我拿了一副,打算马上回家贴起来,可高兴了。”活动持续到下午5点,整个活动洋溢着新年的喜庆气氛,荡漾着墨汁的扑鼻芳香。

本报记者 林雨晨  
通讯员 应慧红